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Kedves Versenyz6!
Koszontiink a Hevesy Gyorgy kémiaverseny orszdgos dontdjének irasbeli forduldjan.
A kovetkezd kilenc feladat megoldasara 90 perc all rendelkezésedre.

A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg! Ha nincs elég helyed a megoldasra, kiilén lapon
(amit a feladatlappal egyiitt feltétleniil adj be!) folytathatod. A papirra ne felejtsd el felirni a
feladat sorszamat ¢s a rajtszamodat!

A feladatok megoldasdhoz sziikséges reakcidegyenleteket minden esetben ird fel, a megoldas
gondolatmenetét érthetéen, kovethetéen irasban is rogzitsd!
Megoldasod olvashaté és attekintheté legyen!

A feladatok megoldasahoz hasznalhatod a periddusos rendszert!

1. feladat

Irj egy-egy példat (vegyjellel!) olyan elemre,

a) amellyel az oxigén reakcioba Iép:

b) amellyel a hidrogén reakcioba 1ép:

c¢) amely szobahdmérsékleten folyékony halmazallapotu:

d) amelynek atomja stabilis elektronszerkezetii:

e) amely radioaktiv:

f) amelynek vegyjele foldrajzi nevet driz:

g) amelynek vegyjele latin névbdl szarmazik:

h) amelynek vegyjele az elem tulajdonsagara utal

i) amelynek atomja elektron felvételre és kozdssé tételre is képes:

2. feladat

Milyen kémiai részecskekbdl épiilnek fel a kévetkezo anyagok?

Az anyag A felépitd kémiai részecskék
neve kémiai jele neve jele

a) b c)

NH;3 /
- d) e) b
oxigén
h i
g BaCl, ) )

9 pont
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3. feladat

Szobahdmérsékleti, 1égkori nyomast gazokat keveriink 0ssze zart tartalyokban, igy a harom
tartaly a kovetkezOket tartalmazza:

@) azonos szamu hidrogén- és klormolekulat,
b) azonos szamu hidrogén és oxigénmolekulat,
¢) azonos szamu szén-monoxid- és oxigénmolekulat.

Mindhéarom esetben szikra segitségével felrobbantjuk a géazelegyeket, majd lehitjiik
szobahdmérsékletre.
Ird fel mindhérom esetben a robbands kézben lejatsz6dé kémiai reakcio egyenletét!

Szamitassal hatdarozd meg, melyik esetben hogyan valtozik a gaztérben a molekulak szama!
(Véltozik-e, ha igen, hanyadrészére csokken vagy hanyszorosara n6?)
9 pont
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4. feladat

Egy mesebeli atomreaktorban atommagokat alakithatunk at. Az atomatalakitas hianyzo
adatait ird a kipontozott helyekre!
Az atalakitast azon a szénatomon kezdjiik, amely atommagjanak adatai:

6 proton 6 neutron jele: I%C

tomegszama: 12

Van olyan szénatom, amelynek atommagja mas dsszetételd.
Mi ennek a jele? 7] B

A 1% C szénatomba (a szénatom magjaba) egy hélium-atommagot (jele. E‘He) 16viink.

Az atommagok egyesiilnek, és 0j részecske keletkezik. Mi a jele: b) ...............
Az 0j atomba ismét egy hélium-atommagot 16viink.

A keletkezo részecske jele:  ¢) ...............
Neutronokkal bombédzzuk a legutobbi atalakitds termékét. Egy neutront befogad az atom

magja (az 0j részecske jele: d) ............... ) de azonnal kettéhasad. A hasadés egyik terméke
a fluoratom, jele: €) i Mi keletkezik még?

A masik részecske  jele:  f) ............... NEVE: @) iviiiiieiiieeieaeaeannnns

Megjegyzés

Reaktorunk valoban mesebeli, a tényleges atomatalakitis nem ilyen egyszerlien torténik.

Az atomreaktorban (még a mesebeliben is) valojaban az atommagok alakulnak at. Az atommaghoz tartozo
elektronokkal nem kell foglalkoznod. (A sziikséges elektronokat a kornyezetébdl veszi fel, illetve a
foloslegeseket a kornyezetébe sugarozza ki az atom. Eppen ezért olyan veszélyesek a magreakciok.)

8 pont
5. feladat

Kakukktojaslanc

Figyeld meg az alabbi harom tdablazatot, amely mintdt ad a ,, kakukktojaslanc”
jatékszabalyara!

Jatékszabaly

Egy-egy téglalapban 5 anyag szerepel, koziiliik egy kakukktojas. Milyen szempontbdl?

Az 0t anyagnak van egy kozos tulajdonsaga. Koziiliikk négynek egy masik k6zos tulajdonsaga
is van, egy azonban a négytdl ebben a tulajdonsagban eltér. Ez a kakukktojas. (Figyeld meg s
minta . oszlopat!)

1. feladat

Keresd meg ¢és ird fel az 6t anyag kozos tulajdonsagat, és keresd meg a kakukktojast!

2. feladat

A kakukktojast ird a kovetkezd oszlop tetejére. Most mar te keress hozzd négy, vele k6zos
tulajdonsdgu anyagot ugy, hogy kozilik az egyik (egy masik kozds tulajdonsag
szempontjabol) kakukktojas legyen! (Ellendrizd a jatékszabalyt a mintan!)

3. feladat

Az 1j kakukktojassal inditsd el a harmadik oszlop kitoltését hasonld szabaly szerint: az
oszlopba 6t kozos tulajdonsagu anyag keriiljon, de koziilik egy kakukktojas legyen!
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Minta

Nitrogén Szén-dioxid Magnézium-oxid

Oxigén Kén-dioxid / Vas-oxid

Hidrogén Magnézium-oxid Viz

Klor / Hidrogén-klorid Aluminium-oxid

Szén-dioxid

/

Ammoénia

Kozos: gaz

Kakukktojas:
a CO;, vegyiilet,
a tobbi elem

Kozos: vegylilet

36 jatékot!

Ne felejtsd el, hogy a kakukktojast nem elég kivalasztani, meg

Kakukktojas:
a MgO szilard,
a tobbi gaz

szerint: meg kell nevezni a kdzos és az eltérd tulajdonsagat)!

Feladat:

Klo6r

Oxigén

Natrium

Kén

Brom

Kozos:

Kakukktojas:

Kozos:

Kakukktojas:

Egetett mész

Kozos: oxidok

Kakukktojas:
a viz folyékony,
a tobbi szilard
(vagy a viz nemfém-
oxid, a tobbi fém-oxid)

is kell indokolni (a minta

Kozos:

Kakukktojas:

15 pont
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6. feladat

Harom egyforma, pontosan 44 cm’ térfogatn, atlatszo kristalyrol tudjuk, hogy az egyik
gyémantbol, a masik konyhasobdl, a harmadik pedig kristalycukorbol van (a kristalycukor
molekulainak képlete: C12H2,011).

A kovetkezoket tudjuk a kristalyokrol:

— avizben nem old6ds kristaly 7,02 - 10> darab kémiai részecskébol all;

— ha a vizben nem old6do kristalyt egy kétkara mérleg egyik serpenydjébe tessziik, a
masik serpenydbe pedig a masik két kristalyt, akkor a mérleg kiegyenstlyozasdhoz
pontosan 1,00 grammos sulyt kell abba a serpenyObe tenni, amelyikben az egy darab
kristaly van;

— az egyik, vizben 0ld6dé kristalyban dsszesen 1,77 - 107 ion van;

— amasik, vizben oldodo kristaly 6,4 g tomegi.

Az adatok alapjan szamitsd ki a harom anyag stiriisegét és a 6,4 g tomegii kristalyban lévi
kémiai részecskék szamat!
11 pont
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7. feladat

Irj egy-egy példat a kévetkezd anyagokra (részecskékre)!

Molekulavegyiilet, amelynek
megfeleld mennyiségében az egyik
elem atomjabol 3 - 107,

a masikébol 6 - 10* darab van:

Példa (képlet):

a)

A megadott mennyiségii
anyag tomege:

b)

Robbanékony gazelegy, amelyben az
egyik elem molekulajabol 3 - 107,

Példa (név és Osszetétel):

A megadott mennyiségii
anyag tomege:

a masikébol 6 - 107 darab van: ) d)

Atom, amelynek megfelelé mennyisé- | Vegyjel: A mega@ott mennyisegii
gében 6 - 10% elektron van az elsé anyag tomege:

és 3 - 10% elektron van a masodik e D

elektronhéjon

Atom, amelynek megfeleld mennyisé- | Vegyjel: A megadott mennyiségi
gében 3 - 10* elektron van az elsé anyag tomege:

és 6 - 10> elektron van a masodik g h)

elektronhéjon

Vegyiilet, amelyben Példa (képlet): A megadott mennyiségii
3. 10* darab pozitiv és anyag tomege:

6 - 10 darab negativ toltésti ion van i) 7

Vegyiilet, amelyben Példa (képlet): A megadott mennyiségii
3. 10* darab negativ és anyag tomege:

6 - 107 darab pozitiv toltésti ion van k) )

16 pont

A kovetkezo feladatot kiilon lapon dolgozd ki! Ne felejtsed el a lapra rairni a rajtszamodat

8. feladat

Két fézépoharban (jeloljik A és B betlikkel) 1év0 azonos térfogatl, forrd, desztillalt vizben
feloldunk azonos tomegi kalium-nitratot (KNOs), illetve natrium-nitratot (NaNOs).

A két poharban 1évd oldatot 20 °C-ra hiitve az A poharban 40 g, a B poharban 181 g s6
kristalyosodik ki. 0 °C-ra hiitve a poharakat az A poharban még tovabbi 37,5 g sé valik ki.

a) Melyik betiijelii pohdarban volt a kalium-nitrat, melyikben a natrium-nitrat? Miért?

b) Mekkora térfogatu vizbol és mekkora tomegii sokbol indultunk ki?

¢) Mekkora tomegii anyag kristalyosodott ki a B pohdarban a 20 °C-rol 0 °C-ra hiités kozben?

Ismerjiik a két s6 oldhatdsagat 100 g vizre vonatkoztatva:

KN03 NaN03
0°C 133¢g g
20 °C 31,6 ¢ 88 g
50 °C 85,5 ¢ 115,g

10 pont

LAPOZZ!
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9. feladat

Ot gazfelfogd hengerben kiilonbozé gazok vannak. Az 6t hengerben a gazrészecskék szama
azonos.

. 1 -1 -_——71 [——79 [ "]

2,00 g 0,25¢g 0,125 ¢ 4,44 ¢ 275¢g

L. II. III. IV. V.

A gazokrol a kovetkezdket tudjuk:

A) Az egyik gaz szines.

B) Az egyik szintelen gaz meggyujthatd, és fejlesztésekor a hengert szajaval lefelé kell
tartani.

C) Két szintelen gaz eloltja a belémartott ég6 gyujtdpalcat.

D) Az egyik szintelen gazban langralobban a parazslo gyujtopalca.

E) Az egyik szintelen géazt tartalmazo liveghengerbe meszes vizet 6ntve a folyadék
megzavarosodik.

A gazok tomegét a gazfelfogd hengerekbe irtuk.
a) Ird a tulajdonsdgok betiijeléhez azoknak a gdzoknak a jelét, amelyekre rdismersz!

A B)......... C)ueennn. D).......... E)........
b) Ird a fenti hengerekbe a gazrészecskek kemiai jelét (képletét)!

¢) Szamitsd ki, hany darab gazrészecskét tartalmaz egy-egy henger!

Az azonositashoz sziikséges szdmitasokat az alabbiakban , illetve kiilon lapon tiintesd fel!

15 pont



	Figyeld meg az alábbi három táblázatot, amely mintát ad a „kakukktojáslánc” játékszabályára! 
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